

# 退休后再就业，丰富晚年生活服务地方经济实现老有所为—— 老年人和企业的双向奔赴

编者按

最美不过夕阳红。不断增加老年人的幸福感和获得感，让所有老年人都能生活得安心、静心、舒心，老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，家庭才能幸福美满，社会才能和谐稳定。重阳节前夕，本报推出系列报道，关注我市老年群体的幸福晚年。

面对规模日益庞大的老年人群体，特别是部分退休人员有意愿、有能力继续参加劳动的情况下，如何实现“老有所为”？昨天，本报记者对此进行了采访。

## 退休仍然闲不住 单位返聘成常态

“我这个人退休了真闲不住。”昨天上午，正在忙碌的退休工程师苏斌看到记者，谦逊地说，“我身边不少朋友都选择了返聘，他们比我干得更好。”

今年63岁的苏斌是福建人，退休前是一家国有企业的高级工程师，3年前从工作岗位上退下来。苏斌的儿子已在南京成家立业，儿媳在税务系统，小两口都不用苏斌和老伴操心。

“我搞了一辈子技术，热爱手头的工作。单位出面挽留，再加上年轻人需要我‘扶上马、送一程’，于是我接受返聘，继续做我喜欢的事。”苏斌坦言。苏斌告诉记者，他和单位课题小组搞的一个项目获了省里评定的三等奖，大家都很高兴。

和苏斌一样，虽然已经到了退休年龄，但不少老年人仍然有意愿继续发挥余热，高级技工许建国就是其中一员。

“办好退休手续的那一刻，内心还是有些失落的。”许建国说，“原本和老伴规划好一起到上海和女儿女婿生活，后来我所在的船厂动员我留下并返聘我，我和老伴一商量就定下了：继续发挥专长！”

## 继续参与社会劳动 银发工作者再冲刺

在我市促进社会发展、服务地方经济的老年人才队伍

中，我市各级老年科技工作者协会成员发挥了助推作用。

“开发区老科协智能制造战略联盟是我市老年人才发挥余热的一个重要平台。”市老龄委一名工作人员向记者介绍，“2016年6月，南通经济技术开发区智能制造战略联盟组建，旨在推动南通开发区中小企业传统装备数字化与智能升级改造；2019年联盟成员达到310家成员单位，用于智能改造投入突破5000万；2021年10月，开发区智能制造服务中心及维保中心亮相，在助企创新中发挥巨大推动作用。”

“老同志继续参与社会劳动，能够更加充分地发挥长期积累的人力资本优势，最大限度地提高社会人力资源的利用效率。”中国老龄协会负责人王建军，曾如是表示。

启东市老科协以实施“310工程”为抓手，已建成“农业科技咨询服务站”“农村科普学校”“农业科普示范基地”300多家，实现行政村全覆盖，平均每年提供咨询服务2万多人次。

如东县的老年科技工作者多年来坚持送科技下乡，还成功助推如东栟茶方凌垦区成为袁隆平团队华东沿海地区唯一一家耐盐水稻试验基地。

“人虽然退休了，但社会责任感应该坚持下去，奉献余热再冲刺。”接受记者采访的如东县老科协“银色智囊团”一位专家介绍，该团队成员平均年龄71.2岁，十多年来大家一直坚持不懈深入一线搞科技推广，团队“领头羊”蔡瑞平今年还被中国老科协授予突出贡献奖。

## 助力老年人再就业 我市搭平台巧发力

“我看到外地老人求职很火，希望南通的企业也可以通过老年人才网多发布一些针对老年人的招聘信息。”市民张先生前不久通过本报新闻热线，向有关部门建言献策。

“在南通，一些‘银发专场’招聘活动会不定期举办，特别是每年重阳节前后。”昨天上午，市人社局人力资源服务中心主任陈培向记者介绍，“退休老人有着丰富的工作经验，在刚刚退出工作岗位后精力充沛、心态积极，工作热情非常饱满，很受一些企业的欢迎。并且，老年人退休后的求职需求，既丰富了晚年生活，也对年轻人有着示范作用，同时为服务地方经济起到了推动作用。”

促进老年人就业，我国已有明确政策导向。《关于加强新时代老龄工作的意见》明确提出，“把老有所为同老有所养结合起来，完善就业、志愿服务、社区治理等政策措施，充分发挥低龄老年人作用”“在学校、医院等单位和社区家政服务、公共场所服务管理等行业，探索适合老年人灵活就业的模式”。

值得一提的是，针对老年人继续就业的相关制度法规正逐步完善。浙江已发布《关于试行职业技工等学校学生在实习期间和已超过法定退休年龄人员在继续就业期间参加工伤保险工作的指导意见》，目前，南通也正在对此进行专题探索和研究。

本报记者周朝晖

## 重阳节系列报道 ①

 体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

## 即开型体育彩票“8”系列游戏派奖活动

2022年9月2日至9月29日期间，为回馈江苏省广大购彩者对体育彩票的喜爱与支持，省体彩中心决定开展即开型体育彩票“8”系列游戏（面值10元、20元、50元）派奖活动（更多“8”系列的详细信息请登录江苏体彩官网查询）；派奖期间，对单张彩票兑取指定奖级的中奖者，派送固定奖金。本次活动预设派奖奖金1800万元，若派奖期内派奖奖金派发完毕，则派完当日24时停止派送；若派奖活动到期后派奖奖金有结余，结余奖金返回一般调节基金；若派奖奖金超支，差额部分从一般调节基金中补齐。本次派奖活动时间以销售

机构销售系统实际兑奖时间为准，相应奖级的即开票中奖者，应在规定时间内及时到销售机构指定的地点兑取中奖奖金并获得派奖奖金（100万元、50万元、8万元奖级派奖兑奖截止时间为派奖活动结束次日的16时30分，如遇节假日顺延至下一个工作日16时30分；200元、80元、50元奖级派奖兑奖截止时间为派奖活动结束次日的24时整），中奖者须按当地税务部门的规定缴纳相应税费。符合条件的中奖彩票未在规定时间内兑奖的，视为放弃派奖奖金。本次活动中奖票全省通兑，外省票不参与本次活动。

公益体彩 乐善人生

 福彩直通车

## 喜从天降 海安彩民摘55万双色球大奖

9月14日晚，双色球游戏进行第2022106期开奖，当期全国共开出二等奖50注，单注奖金555486元，南通彩民喜获其中一注二等奖。

中奖站点为海安市大公镇北凌人民中路32060367福彩投注站，一幸运彩民以10元随机投注喜摘二等奖1注、六等奖1注，累计收获奖金555491元。

福彩双色球 2元可中1000万

## 球友自办比赛一“乒”高下



比赛现场 记者王全立

晚报讯 昨天上午8时许，位于市区虹桥综合楼的开心乒乓球馆内气氛热烈，一场由居民自发举行的老年乒乓球赛在这里进行，举办者为优胜者设立了奖杯和奖品。

市区虹桥公园内有5张乒乓球桌，每天吸引了数十名周边居民打球，久而久之相互间成了球友。陈冲是崇川区乒乓球协会志愿者，她告诉记者，前两年球友自发举办虹桥老年人乒乓球赛，今年是第三届。和前两届不同的，乒乓球爱好者黄松喜自掏腰包数千元购买了奖杯、奖品，作为对优胜者的奖励。

记者了解到，黄松喜的义举得到球友们的积极响应，开心乒乓球馆馆主袁建平提供了比赛场地，拥有国家乒乓球裁判资质的花夕祥、陈冲、张月云义务当裁判，今年报名参赛人数创历史新高。比赛现场，参赛选

手快攻、推挡、搓球、弧圈球等功夫样样端上，让人看得眼花缭乱。一名老者使用了直板横打技术，他的反手进攻颇为犀利，引起记者的好奇。采访中得知，老者名叫周莹，退休后每天坚持打球。“打球让我的视力和反应得到提高，每天保持旺盛的精力。”周莹告诉记者，两年前他通过视频教材和观看比赛，掌握了直板横打技术，现在他的反手位进攻能力提高，增加了打球的乐趣。

虹桥公园是市区第一个体育公园，拥有篮球、乒乓球、羽毛球、门球、广场舞等体育项目场地，乒乓球室外球场人气最旺。黄松喜告诉记者，每天清晨至晚间基本客满，不少时间段得排队打球。“打球提高了我的退休生活质量。我资助比赛，目的就是为球友们提供一个切磋球艺、增进友情的平台。”记者王全立

## 更俗剧院

马丽、常远、魏翔主演《哥，你好》

吴彦姝、奚美娟主演《妈妈！》

10月6日19:30——《灌篮高手——直到世界尽头》视听音乐会

10月14日19:30——柴可夫斯基作品室内音乐会《天鹅湖》

扫描二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>  
售票热线:85512832 服务监督:85528668

南通福彩热线电话:85286795

据了解，该彩民从事物流工作，是一名福彩双色球的忠实粉丝，因为工作原因，他走到哪儿，彩票就买到哪儿，每周二、四、日也是他购彩的固定日，长期的坚持久而久之形成了他空余时间的一个习惯。9月13日下午，该彩民送货途中随机投注了一张双色球彩票，意外地得到了幸运之神的眷顾，喜获双色球大奖。